
2023年大班语言去年的树教案(汇总5篇)
作为一位无私奉献的人民教师，总归要编写教案，借助教案
可以有效提升自己的教学能力。那么教案应该怎么制定才合
适呢？下面是我给大家整理的教案范文，欢迎大家阅读分享
借鉴，希望对大家能够有所帮助。

大班语言去年的树教案篇一

童话故事是幼儿文学作品中的一种重要题材，可以提高幼儿
对书面文字的欣赏和学习能力，也是幼儿园语言活动的重要
载体。在教学活动中，教师如何引导幼儿欣赏和学习故事呢？
笔者认为衡量语言教学活动质量和效率的关键在于：一是是
否明确制定教学活动目标，二是是否创造适宜可行的环境，
三是教学活动目标是否与教学过程相一致，四是是否设计适
宜有效的指导策略。笔者以大班语言活动“去年的树”为例
进行案例诊断，以期引发读者对故事活动设计与实施要点的
进一步思考。

1、认真倾听故事，初步理解故事内容，并感知小鸟与大树的
真挚情感。

2、引导幼儿懂得诚信，知道答应的事情一定要做到。

3、激发幼儿爱护树木，保护环境的环保意识。

4、小鸟的图片一张。

5、没有小鸟的教学挂图四幅。

过程：

1、以谈话的方式引出故事，激发幼儿倾听的欲望。



（1）出示小鸟的图片，请幼儿说说小鸟的好朋友都有谁？

（2）今天小鸟给小朋友带来了它和它的好朋友的故事，让我
们一起来听听吧。

2、完整讲述故事《去年的树》。

提问：（1）故事的名字是什么？

（2）故事里都有谁？讲了一件什么事情？

3、请幼儿观看教学挂图分段欣赏故事。

（1）出示挂图一，请幼儿观察并和老师一起讲述。

（2）出示挂图二，请幼儿观察并和老师一起讲述。

（3）出示挂图三，请幼儿观察并和老师一起讲述。

（4）出示挂图四，请幼儿观察并和老师一起讲述。

4、讨论：

（1）你喜欢小鸟吗？为什么？

a、请幼儿自由讲讲为什么喜欢小鸟？

b、教师小结：小鸟很讲诚信，答应的事情一定做到。

（2）小鸟找不到大树的心情怎样？说明小鸟和大树的感情怎
样？

小结：小鸟和大树有着深厚的感情，找不到大树很伤心很着
急。



（3）如何不让小鸟和大树分开？我们如何爱护环境。

小结：爱护环境，不乱砍树木，少用一次性纸巾、一次性筷
子等。

5、让我们一起帮小鸟去找个新大树朋友吧。

活动结束。

1、活动目标表述主体不一致，目标把握不到位。

在教学活动中，常见的目标表述方式有两种：教师作为行为
主体，用教师做的事加以表述，如：“使幼儿……”，“启
发幼儿……”，“引导幼儿……”；幼儿作为行为主体，用
幼儿的行为变化加以表述，如：“会……”，“体验……”，
“感受……”。在同一活动中，表述的方式不统一是不恰当
的。一般来说，活动目标的表述，以幼儿作为行为主体，表
述其行为变化较合适。从以上明显可以看出，目标1“认真倾
听故事，初步理解故事内容，并感知小鸟与大树的真挚情
感”是以幼儿作为行为主体的，而目标2“引导幼儿懂得诚信，
知道答应的事情一定要做到”和目标3“激发幼儿爱护树木，
保护环境的环保意识”出现“引导幼儿”和“激发幼儿”这
两个行为动词均是用教师所做的事情表述目标的，可见目标1
和目标2、3的行为主体是不统一的，目标2、3的行为主体改
为幼儿比较合适。因此，笔者认为活动目标可以改为：目
标1“认真倾听故事，初步理解故事内容，并感知小鸟与大树
的真挚情感”；目标2“懂得讲信用，答应人家的事情要做
到”；目标3“萌发爱护树木，保护环境的意识”。

2、活动材料表述不够清晰，不能一目了然。

一般活动准备包括物质准备（或材料准备）、经验准备和情
境创设三方面内容，但不是说每次活动都必须考虑三方面，
而是根据自己的实际需要安排活动准备。此次活动需要的材



料比较简单，没有过多的材料，但是无论材料是多是少，均
应该表述清晰，让人一目了然。比如本次活动的活动准备就
显得表述模糊，不够清晰，且活动准备不够丰富。以上
的“小鸟的图片一张”和“没有小鸟的教学挂图四幅”均应
归类为物质准备（或材料准备）。此外，因为开头是以谈
话“小鸟的好朋友都有谁？”进行导入的，所以小朋友应该
掌握“好朋友”的概念是什么，笔者认为应该添加一个经验
准备“基本理解好朋友的概念”。

3、活动设计不合理，内容过于空泛不生动。

活动过程一般分为以下三个部分：活动开始（或导入部分）、
活动进行（中心环节）和活动结束。其中活动进行部分是整
个活动过程的核心部分和中心环节，在语言活动中，尤其是
故事活动中，更应该循序渐进，各环节层层递进。在第一环
节通过谈话教师导入故事之后，第二环节教师通过完整讲述
故事，幼儿认真倾听故事，知道故事的名字和里面的人物，
大概了解讲了什么事情，但幼儿仍然不能理解故事的具体内
容。接下来第三环节“请幼儿观看教学挂图分段欣赏故事”，
通过挂图可以具体直观地帮助幼儿更深刻地了解故事的每一
段内容，教师可一边操作挂图一边讲述故事。因此笔者认为
可以把原案例的第三环节改为“边操作挂图边讲述故事，帮
助幼儿进一步完整理解故事内容”。第四环节就是在教师的
引导下，幼儿集中自由讨论交流，可以围绕小鸟和树的友谊，
也可以围绕小鸟讲信用的品质，还可以围绕爱护树木和珍惜
环境等方面自由讨论，无论从哪个角度，教师都应该充分让
幼儿自由表达想法并大胆说出理由。

此外，从原教案的活动过程内容可以看出，活动过程的内容
比较简单，不够具体生动，而且教师在原案例中没有具体呈
现师幼互动，而是以肯定陈述的语言表达出来，笔者认为这
也是案例存在的不足之处，有待改进。

1、认真倾听故事，初步理解故事内容，并感知小鸟与大树的



真挚情感。

2、萌发爱护树木，保护环境的意识。

材料准备：小鸟的图片一张，没有小鸟的教学挂图四幅等。

经验准备：基本理解“好朋友”的概念。

1、以谈话的方式引出故事，激发幼儿倾听的欲望。

（1）出示小鸟的图片，通过提问引发幼儿的思考。

师：小朋友们开动脑筋想想看：小鸟的好朋友都有谁？

（2）教师正式导入主题。

师：（小结）原来小鸟的好朋友有这么多，有天空、白云、
森林，对了，还有树。

2、完整讲述故事《去年的树》。

师：今天，老师给小朋友们带来了有关小鸟和好朋友“树”
的一个故事，故事的名字叫：去年的树。下面，老师把这个
故事讲给小朋友们听一下。

教师讲完故事后提问。

师：故事的名字叫什么？

师：故事里都有谁？讲了一件什么事情？

3、边操作挂图边讲述故事，帮助幼儿进一步完整理解故事内
容。

（1）出示挂图一，请幼儿观察并和老师一起讲述。



师：小鸟和树为什么是好朋友？你从哪里听出来的？分别的
时候它们说了什么？

（2）出示挂图二，请幼儿观察并和老师一起讲述。

师：春天来了，小鸟为什么要回来？

师：小鸟回来了之后找到树了吗？看到了谁？

师：树桩告诉小鸟树到哪里去了？小鸟听到后做了什么事情？

（3）出示挂图三，请幼儿观察并和老师一起讲述。

师：小鸟来到了山谷，看到了谁？找到了大树吗？

师：工厂的大门告诉小鸟大树变成了什么？小鸟听到后做了
什么事情？

（4）出示挂图四，请幼儿观察并和老师一起讲述。

师：小鸟来到了村子里，看到了谁？找到火柴了吗？

师：小女孩告诉了小鸟什么？最后小鸟找到大树了吗？大树
变成了什么？

师：看到火光小鸟心情怎么样？小鸟做了什么事情？

师：现在请小朋友们一边看着挂图，一边听老师再讲一遍这
个故事。（教师边操作挂图边讲述故事）

5、集中自由讨论交流。

教师引导并请幼儿自由表达想法，并大胆说出理由。

（1）师：小鸟每次找不到大树的心情怎么样？说明小鸟和大



树的感情怎么样？

师：（小结）小鸟和树是好朋友，它们感情很好，小鸟找不
到大树时很伤心很着急。

（2）师：你喜欢小鸟吗？为什么？

师：（小结）小鸟很讲诚信，答应了好朋友“树”的事情就
一定会做到。

（3）师：那么小朋友想想看，怎样才能不让小鸟和大树分开？

师：我们要怎么样才能保护大树，爱护环境呢？

师：（小结）不乱砍树木，少用一次性纸巾、一次性筷子等。

活动结束。

大班语言去年的树教案篇二

1、自学课文中的1个生字，能正确认读课文中“融化”“剩
下”等词语

2、能正确、流利、有感情地朗读课文。

3、凭借课文语言材料，在反复诵读、想象与练笔中，理解课
文内容，体会大树与小鸟的友情，领悟童话的意境。

重点难点重点：能有感情地朗读课文

难点：想象体会童话的意境。

教学过程

第一课时



一、激发想象，入情入境

1、我们常说一段文字就是一幅画，我们来看这一段话，（课
件出示本课第一自然段）请大家默读这一自然段，边读边想
象画面，把你看到的说出来。

2、交流想到的画面。（可以从小鸟是怎样唱的？小树是怎样
听的？入手）

4、怎样做才叫天天呢？教师提示：不管是（    ）还是
（      ），鸟儿都为树歌唱。不管是（    ）还是
（      ），树都在倾听鸟儿歌唱。真是一对形影不离
的好朋友，我们再来读一读这一自然段。

二、初读课文，谈感受。

1、品尝苹果，我们能感受到它香香的、甜甜的、还有一点酸
酸的。品读这篇感人至深的童话，不知各位会有什么感受？
下面请大家细细品读。读好后，我们来交流一下品读后的感
受。

2、交流感受

三、角色扮演，体会情感

1、日子一天天过去，寒冷的冬天就要来到了，鸟儿必须离开
树，飞到很远的地方去。临走之前，他们依依惜别：

课件出示：树（填动作）（     ）地说：“再见了，小
鸟！明年春天请你回来，还唱歌给我听。”

鸟儿（      ）地说：“好的，我明年春天一定回来，
给你唱歌。请等着我吧！”

你们想一想，这对谁也离不开谁的好朋友，不得不分手时，



它们是怎样对话的呢？哪两个小朋友愿意来读一读？（评价：
如果好，可说，你们俩读得太感人了！如果不够理想，可以
从语气、情感准备等方面进行指导。）（指名读、分组读、
齐读）

“立在这儿的那棵树，到什么地方去了呀？”

“伐木工人用斧头把他砍倒，拉到山谷里去了。”

指名分角色读（评价：鸟儿的话应急切、悲痛。树根的话应
伤心，难过）

男女声分角色读。

3、鸟儿向山谷里飞去。他（风餐露宿，日夜兼程）终于飞到
了山谷。

他（                     ）终于飞
到了山谷。

他（                     ）终于飞
到了山谷。

可怜的鸟儿找不着自己的朋友，它心里一定在大声呼唤？你
听到了吗？它是怎么呼唤的？

鸟儿无论如何也要找到树，因为它答应过树。。。。。。
（学生串读鸟儿的话。）

4、终于找到了工厂，他落在工厂的大门上

“门先生，我的好朋友树在哪儿，您知道吗？”

“树么，在厂子里给切成细条儿，做成火柴，运到村子里卖
掉了。”（指读、齐读）



鸟儿马不停蹄地向村子飞去，在一盏煤油灯旁看见一个小姑
娘。

“小姑娘，请告诉我，你知道火柴在哪儿吗？

“火柴已经用光了。可是，火柴点燃的火，还在这盏灯里亮
着。”（指名读、分组读）

同学们，鸟儿对大树的这种焦急、牵挂、担心就体现在一次
又一次的问话中，寻找中。让我们一起来读鸟儿的三次问话，
要一次比一次读得焦急。（学生齐读）

课件出示三次问话“立在这儿的那棵树，到什么地方去了
呀？”

“门先生，我的好朋友树在哪儿，您知道吗？”

“小姑娘，请告诉()我，你知道火柴在哪儿吗？

他为什么非要找到大树不可呢？；因为它答应过大树。。。。
。。（学生串读鸟儿的话。）

各位同学，请大家闭上眼睛，想象一下，小鸟在寻找大树时，
你看到的是怎样一双眼睛？这双会说话的眼睛在说些什么呢？
请大家写在53页空白处。

这是怎样一只鸟？请学生写到黑板上。（机动）

大班语言去年的树教案篇三

1、理解故事内容，体验故事蕴涵温情。

2、能大胆想象，乐意在集体面前大方地讲述自己的猜测。



3、珍惜朋友之间的深厚的情谊。

4、理解故事内容，记清主要情节。

5、愿意交流，清楚明白地表达自己的想法。

1、动画片《去年的树》

2、《去年的树》ppt、

3、背景音乐二首。

一、谈话引题、引出活动。

(出示图片一)激发幼儿的好奇心和倾听故事的欲望。

2、去年的树长的什么样子?(粗粗的、刚长树叶)

那树上有谁呢?(鸟)。那树和小鸟之间发生了什么事情?让我
们来听故事《去年的树》。

二、分段欣赏、让幼儿大胆地讲述自己的猜测。

1、欣赏故事前半段(背景音乐一)

2、故事讲到“树，不见了。只剩下树墩”时让幼儿猜想;树
到底发生了什么事?

3、欣赏故事后半段。(背景音乐二)

4、提问故事主要内容：

5、故事的名称是什么。

故事中有谁?



你听到故事里讲了什么?

(让我们完整的欣赏故事一遍)

三、看动画，完整欣赏故事。

嗯，小朋友都讲得很好，那我们再来听一遍故事，听听看故
事里还有哪些情节我们刚才没有讲到哦。

结合课件，引导幼儿进一步理解故事内容，从而体会故事蕴
涵温情。

(一)出示ppt图一

提问：

1、故事里谁和谁是好朋友?

2、他们每天怎样开心地生活着?(谈到小鸟唱歌时，播放音
效)

3、后来小鸟问什么要离开树呢?

4、临别前，树对鸟儿说了什么?

5、鸟儿是怎么回答的?

(全班幼儿跟说一遍鸟儿与树的对话)

教师：恩、这是鸟儿对数的承诺，后来鸟儿有没有兑现自己
的承诺呢。它有没有做到呢?

(二)出示ppt图二

提问：



1、春天由来了，小鸟又回到这里找它的好朋友树来了，可是
发生了什么事呢?

2、小鸟问树墩什么?树墩怎样回答的?

3、小鸟听完树墩的回答后，是怎样做的?

(三)出示ppt图三

提问：

1、它向哪里飞去?

2、它去问谁?

3、门是怎么回答的?

(四)出示ppt图四

提问：

1、接着，鸟儿又向哪里飞去了?

2、在村子里它看到谁?

3、它问小女孩什么?小女孩怎样回答?

5、小鸟唱完了歌，对着灯火又看了一会儿，它的心里想什么
呢?

教师小结：小鸟回来的时候，看到树没有了，心里很难过、
伤心，其实，我们可以告诉小鸟，不用难过，树被砍了。但
是它已经变成其它有用东西了，它还给我们人类带来了光明。
所以树不但是鸟的好朋友，也是我们人类的好朋友。所以我
们都应该保护树、爱护树、多种树。



四、情感教育

教师：你喜欢故事里的小鸟吗?为什么?

(是啊，我们答应朋友的事情，一定会做到。)

五、结束部分

小朋友拉着自己的好朋友出去玩游戏。

语言活动《去年的树》是一篇拟人体童话，主要讲述一个故
事：鸟儿和树是好朋友，它天天唱歌给树听，将要飞回南方
时，鸟儿答应了树的请求——还要回来唱歌给它听。可是第
二年春天，当鸟儿飞回来找它的朋友时，树却不见了。鸟儿
四处寻访，最后找到由树做成的火柴点燃的灯火。朋友不在
了，友情还在，于是，它心里充满了忧伤和惆怅，面对着由
朋友的生命点燃的煤油灯，唱起了去年的歌。

整个活动我主要通过三个方面来让幼儿理解故事。首先，活
动一开始我先请有幼儿观看ppt主页《去年的树》，直接说出
故事的名字?对于大班的孩子，很多孩子会识字。直接对故事
题目的展开，既是激发对故事的喜欢和期待，又是引导孩子
情绪渐渐投入的必须过程。通过教师的口语讲述，肢体语言
的动作，让幼儿第一遍欣赏故事，了解故事内容。当故事的
讲到：树怎么不见了，只剩下树墩呢?我马上让幼儿猜测树到
底发生了什么事?为故事的后半部分埋下伏笔，吸引幼儿入情
入境。听完故事，通过提问：1、故事的名称，故事中有谁?
发生了什么事?让幼儿回答出自己对故事的初步理解。

大班语言去年的树教案篇四

教案中对每个课题或每个课时的教学内容，教学步骤的安排，
教学方法的选择，板书设计，教具或现代化教学手段的应用，
各个教学步骤教学环节的时间分配等等，都要经过周密考虑，



精心设计而确定下来，体现着很强的计划性。应届毕业生考
试网小编为大家搜索整理了大班语言教案《去年的树》附反
思，希望对大家有所帮助。

1、理解故事内容，体验故事蕴涵温情。

2、能大胆想象，乐意在集体面前大方地讲述自己的猜测。

3、珍惜朋友之间的深厚的情谊。

1、动画片《去年的树》

2、《去年的树》ppt、

3、背景音乐二首。

一、谈话引题、引出活动。

(出示图片一)激发幼儿的好奇心和倾听故事的欲望。

2、去年的树长的什么样子?(粗粗的、刚长树叶)

那树上有谁呢?(鸟)。那树和小鸟之间发生了什么事情?让我
们来听故事《去年的树》。

二、分段欣赏、让幼儿大胆地讲述自己的猜测。

1、欣赏故事前半段(背景音乐一)

2、故事讲到“树，不见了。只剩下树墩”时让幼儿猜想;树
到底发生了什么事?

3、欣赏故事后半段。(背景音乐二)



4、提问故事主要内容：

5、故事的名称是什么。

故事中有谁?

你听到故事里讲了什么?

(让我们完整的欣赏故事一遍)

三、看动画，完整欣赏故事。

嗯，小朋友都讲得很好，那我们再来听一遍故事，听听看故
事里还有哪些情节我们刚才没有讲到哦。

结合课件，引导幼儿进一步理解故事内容，从而体会故事蕴
涵温情。

(一)出示ppt图一

提问：

1、故事里谁和谁是好朋友?

2、他们每天怎样开心地生活着?(谈到小鸟唱歌时，播放音
效)

3、后来小鸟问什么要离开树呢?

4、临别前，树对鸟儿说了什么?

5、鸟儿是怎么回答的?

(全班幼儿跟说一遍鸟儿与树的对话)



(二)出示ppt图二

提问：

1、春天由来了，小鸟又回到这里找它的好朋友树来了，可是
发生了什么事呢?

2、小鸟问树墩什么?树墩怎样回答的?

3、小鸟听完树墩的回答后，是怎样做的?

(三)出示ppt图三

提问：

1、它向哪里飞去?

2、它去问谁?

3、门是怎么回答的?

(四)出示ppt图四

提问：

1、接着，鸟儿又向哪里飞去了?

2、在村子里它看到谁?

3、它问小女孩什么?小女孩怎样回答?

5、小鸟唱完了歌，对着灯火又看了一会儿，它的心里想什么
呢?

教师小结：小鸟回来的时候，看到树没有了，心里很难过、



伤心，其实，我们可以告诉小鸟，不用难过，树被砍了。但
是它已经变成其它有用东西了，它还给我们人类带来了光明。
所以树不但是鸟的好朋友，也是我们人类的好朋友。所以我
们都应该保护树、爱护树、多种树。

四、情感教育

教师：你喜欢故事里的小鸟吗?为什么?

(是啊，我们答应朋友的事情，一定会做到。)

五、结束部分

小朋友拉着自己的好朋友出去玩游戏。

语言活动《去年的树》是一篇拟人体童话，主要讲述一个故
事：鸟儿和树是好朋友，它天天唱歌给树听，将要飞回南方
时，鸟儿答应了树的请求——还要回来唱歌给它听。可是第
二年春天，当鸟儿飞回来找它的朋友时，树却不见了。鸟儿
四处寻访，最后找到由树做成的火柴点燃的灯火。朋友不在
了，友情还在，于是，它心里充满了忧伤和惆怅，面对着由
朋友的生命点燃的煤油灯，唱起了去年的歌。

整个活动我主要通过三个方面来让幼儿理解故事。首先，活
动一开始我先请有幼儿观看ppt主页《去年的树》，直接说出
故事的名字?对于大班的孩子，很多孩子会识字。直接对故事
题目的展开，既是激发对故事的喜欢和期待，又是引导孩子
情绪渐渐投入的必须过程。通过教师的口语讲述，肢体语言
的动作，让幼儿第一遍欣赏故事，了解故事内容。当故事的
讲到：树怎么不见了，只剩下树墩呢?我马上让幼儿猜测树到
底发生了什么事?为故事的后半部分埋下伏笔，吸引幼儿入情
入境。听完故事，通过提问： 1、故事的名称，故事中有谁?
发生了什么事?让幼儿回答出自己对故事的初步理解。



在第二环节中，设计了让幼儿看动画片《去年的树》。动画
片是幼儿的最爱。幼儿能在一边看一边的`听的情况下，更能
掌握故事中内容。之后，通过第三环节，幼儿一边根据教师
的故事中的提问，一边看相应的ppt图片，逐步引导幼儿感知
小鸟的三次问话的语气，并让幼儿多次来学说，体会鸟儿和
大树分别时的难分难舍，小鸟寻找时的焦急与艰辛。这样，
渐渐地，幼儿们在学说的过程中喜欢上了这对形影不离的好
朋友之中，感受到了故事中小鸟和大树之间的真挚情感。

在整个教学中我给幼儿创设了一个轻松愉悦的学习环境，努
力营造和谐的师生对话环境，运用激励的语言、赞赏的眼神，
激发他们热情和潜能。让幼儿的思路随着教师思路转，以大
树和小鸟之间友情为切入口，让幼儿运用自己的头脑，放飞
自己的想像。使幼儿的知识得以建构，情感得以丰赡，个性
得以放飞，精神得以提升，人格得以完善，自我得以实现。

大班语言去年的树教案篇五

1.知识与能力目标：读通课文，品味重点词句，会入情入境
地研读课文，抒发感受。

2.过程和方法目标：学会多元交流，多向对话，学会概括课
文主要内容的方法，培养良好的阅读习惯。

3.情感态度价值观目标：体会小鸟与大树之间真挚的友情，
使学生感悟到信守诺言是多么高尚美好。

通过更多的事例明白要信守诺言这一道理。

多媒体课件

2教时



第一课时

一.媒体激趣，导入新课

1.播放媒体课件：听，一只美丽的小鸟坐在大树上，正动情
地为他的好朋友大树唱歌。树呢，摇曳着茂盛的枝叶，正入
神地听着……这是一幅多么美丽动人的图画呀！围绕这只美
丽的小鸟和这棵枝繁叶茂的大树，让我们来读一个美丽的故
事。

2.板书课题：去年的树（齐读）

二.自主阅读，初步感知，质疑问难。

1.请大家读课文，哪里不明白的，打个问号。

（学生读，教师巡视，随即点拨：有的小朋友在读第二次了，
真认真啊！有的小朋友结合课后问题去读，这是一个阅读的
好习惯。）

2.交流初读心得

读到现在，你想说点什么？

预设疑问：

a.“歌唱”和“唱歌”有什么区别？（这两个词很接近，但用
的地方不同，“歌唱”一般带有赞美什么的意思，比如“歌
唱祖国”，“歌唱家乡”，“歌唱美丽的景色”，而“唱
歌”不含这些意思。

b.鸟儿为什么要对着灯火唱起去年唱过的歌？题目为什么劝
去年的树”？



（你的问题很有价值。还有哪些同学也有这个疑问？这个重
要的问题待会儿我们一边深入地研读课文，一边思考着解决
好吗？）

3.小结：同学们初次与课文亲密接触就有这么大的收获，真
会读书！

三、初步研讨，合作学习，主动探索

1、请大家默读课文，用勾出描写小鸟和树友情的词语或句子。
哪里让你感动的，在边上画一颗心。

同学们静下心来，细细地读这些句子，读到哪些地方最使你
感动？同时也结合着思考刚才孩子们提出的问题。

a、学生读书，勾画批注，主动思索（巡视，个别指导）。

b、把自己的意见说给小组的同学听一听（有可以把你的意见
说给另一个组的孩子听听）

c、学生在小组活动中交流自渎时所得，相互启发、促进。

小结：孩子们读书很认真，积极思考，积极地在小组内发表
自己的意见，为我们下节课的全班交流做好了充分的准备。
相信孩子们在下节课中会有更出色的表现。

第二课时

一、深入研读，互相交流，表达情感。

师：谁能把上节课找到的描写小鸟和树友情的词语或句子，
读给大家听听，让我们交流交流。

相互交流



1、“天天……”一句。

读着这个句子，你心里想说什么？

（一个天天唱歌给对方听，一个天天听对方唱歌，那样的相
依相惜，真是一对朝夕相处令人羡慕的好朋友啊！）

多么幸福啊，让我们再来感受一番，美美地读！

2.分别时的对话。

师：读着他们分别时的话，你能体会他们当时的心情吗？
（难舍难分，有些伤感，无奈）树的话该怎么读？小鸟的话
该怎么读？跟你的同桌练一练。（鸟儿是在向树保证、承诺，
应该读得坚定些，宽慰树的心情。

请男女生对读。

小结：寒冬将至，鸟儿跟树要分别了。他们约定，明年鸟儿
还回来唱歌给树听，这是他们之间的约定。（板书：约定）

3.鸟儿找了很多地方。

师：为了找到自己朝思暮想的好朋友，小鸟可是历尽艰辛。
你还可以用哪些词来说？（百折不挠，心急如焚，坚定不移，
千里迢迢，不顾一切，不辞辛劳，万分着急，费劲周折）

鸟儿的心急如焚，你从哪儿看出来？

4.出示小鸟向人询问的三次话。

（1）站在这儿的那棵树，到什么地方去了呢？

（2）门先生，我的好朋友树在哪儿，您知道吗？



（3）小姑娘，请告诉我，你知道火柴在哪儿吗？

任选一句话，指名读，点拨：

（1）自己的好朋友找不到了，你的心情会怎么样？“到什么
地方去了？”语速都加快了，说明心里很急。

（3）小鸟一路风尘仆仆地找来，他的好朋友树还在吗？此时
他

的心里充满了忧伤。他难过得都快要哭出声了。师：读着，
读着，你们是不是也被小鸟感动了？小鸟在寻找大树的过程
中，那份焦急，担心，急切，就是奉献给大树的最深厚的友
情啊！让我们一起再来感受一次。

二、引导想象，补充对话

好朋友树已经不在了，但他化为的灯火还在。

1.于是，村子里，煤油灯旁，两个好朋友相聚了。读课文最
后一段

2.这回，你又有什么新的感受和疑问了？

什么“睁大眼睛”、“盯着’、“看了一会儿”、“又看了
一会儿”？为什么唱起去年唱过的歌？从鸟儿的这些动作里，
你体会到他怎样的心情？（这两个“看”字饱含了多少真情，
多少留恋啊！）（多么守信的小鸟啊！）（小鸟那么舍不得
离开自己的朋友。）（第一个“看”是简直不敢相信自己的
朋友已化为了眼前的这一盏灯火，他有点伤心，说不出话来。
他想努力从灯火中找到朋友的影子，所以睁大了眼睛。）

3.想象说话


